

让14位落水者重生 大善大勇韩海江

□晨报记者 王帅/文 大河鹤壁网记者 张宁/图

核心提示

猫有九条命,可人只有一条命。在生与死的临界点,谁还会想到去施救身边的落难者?55岁的韩海江,30年来却先后救出14名落水者。

多次救人后,他落下了心病。在河边听到有人叫喊,血压会骤升,半夜常从梦中惊醒。11月15日,因韩海江在郑州开会,记者电话采访了他。问起最近身体还好,晚上是不是还会做噩梦时,韩海江说,精神状态已经恢复过来了,现在就是有点咳嗽,还会去淇河游泳。记者替这位救人英雄舒了一口气。

多次救人后半夜常常惊醒 咳嗽加剧

2009年,韩海江在淇河救上一名少年后,便一直咳嗽,吃药也不管用,到医院检查时才发现支气管扩张,医生当即让他住院。“你受到什么强烈刺激了,是不是做剧烈运动了?支气管扩张得这么厉害!”看到体格强壮、精神也很好的韩海江病情这么严重,医生很是纳闷。

今年7月16日,韩海江从淇河清水湾救出了一对落水夫妇(7月19日本报4版曾做报道),这是他生平遇到的最危险的一次情形,救人时水花呛住了气管,患有支气管扩张的他咳嗽因此加剧,左脚也受了伤,还是一个人面对两个落水者。事后回想此事,韩海江险些吓破了魂儿。

韩海江告诉记者,每次看到落水者在水中挣扎或听到求救的呼叫声时,他就会心跳加速,血压骤升,感到全身的血脉瞬间都向头上涌;救人时,总是与危险相遇,与死神擦肩;救人后惊魂未定,受到刺激和惊吓,很长时间都缓不过劲儿来,晚上做梦时还在救人,落水者求救的尖叫声不

断在耳边回响,半夜时常被惊醒。

每次救人后,韩海江都是只字不提,对自己的家人也是如此。他还多次婉谢媒体的采访,因为他不愿再回忆救人时的情景,想尽快调整好身心状态。14位被救者当中,有儿童,有妙龄女子,有为人父母者;有老板,有泳友,有机关干部,还有不知姓名的。“每当我想到现在安全、幸福地活着,我心里就特别安慰。”韩海江动情地说。

今年上半年,我省有44人荣登“中国好人榜”,8月份,他们在“全国道德模范与身边好人现场交流活动”上接受表彰。韩海江获“见义勇为好人”称号,也在受表彰之列。拍照时,摄影师对站成一排的“见义勇为好人”说:“你们的表情咋都这么严肃呢?”“我从表彰通知上看到见义勇为者中有受伤的、致残的,还有牺牲的,我们都是以生命付出代价的,这么一件严肃的事情,没有一个人能笑得出来。”韩海江说出了心里话。

不图名利 救人已成习惯

淇河救人,韩海江不为名,不图利,已成为一种习惯。许多被救者事后寻找到韩海江,要重金酬谢,都被他回绝了。

2009年4月25日下午6时许,在淇河金沙滩大坝深水区,他和泳友李卫刚、龚海义救起一名少年。少年的家长辗转打听,联系到了韩海江,一上午打了十几个电话。盛情难却,韩海江等三人这才与他们见面。少年的母亲见到救命恩人后,又高兴又激动,拉着他们的手眼泪流个不停,说:“救命恩人啊,好人啊,我就这么一根苗,他要是出了事,我们家就完了,你们是我家的大救星。”少年的家人表示要重金酬谢,还带来了高档礼品,要在迎宾馆宴请他们,但被韩海江和泳友谢绝了。

有的被救者由于受到惊吓或者怕被熟人看见,连声“谢谢”也不说就起身走人。对此,韩海江总是微笑相送,从没有一句怨言。

2007年8月的一天下午,一对年轻夫妇下河游泳,男的朝深水区游去,女的在身旁套了个汽车轮胎在浅水区学游泳。当时水流很急,这名女子的轮胎被掀翻,掉进了水里。坐在淇河育才坝上休息的韩海江被尖叫声惊动,发现这名女子落水的位置后,赶紧游了过去。他一手托住她的左后肘,一手用力将其从水中拽出,推向岸边。该女子脸色苍白,半个小时后才缓过劲儿来,韩海江一直在旁边看护。她丈夫游过来了解到刚发生的惊险一幕,竟连一句“谢谢”也没说,搀住女子坐进车里扬长而去。

这时,岸边的一位60多岁的老人对韩海江说:“今天要不是你救她,她的命就没了。他们临走时连句感谢的话也没有,这对年轻人也太不像话了。”韩海江却说:“谢不谢无所谓,人命关天,我既然碰见了,就必须救。”

救人后为压惊 他总要喝上半斤白酒

韩海江每次救人回到家中很少提起,怕85岁高龄且双目失明的老父亲以及妻女担忧。韩海江心里很清楚,每次救人后家人承受的压力比他还大。有时他也安慰家人,说以后会注意安全。

7月16日那天,韩海江的爱人、女儿、女婿、外甥女和亲家都在场,目睹了韩海江救人时惊心动魄的场景。事后几日,亲家母对他说:“海江啊,在报纸上和电视上看到你救过那么多人,那天可看了一次‘现场直播’,真是太危险了!”

水中救人情况千变万化,万一被落水者抱住不放,后果不堪设想。每次静下心来,韩海江想想都后怕。每经过一场生死搏斗后,回家后他总是尽量压抑心情,对爱人说,“给我炖碗红烧肉吃”,再痛饮半斤酒压惊。这时,家人就明白他又救人了。

家人对于他救人的事情,不夸也不贬,也从没说过“你年龄大了,别救了”这样的话,因为深知他就是那种脾气——人命在前,他不会坐视不管。



韩海江救人事迹:

1979年夏天,在杨邑水库东岸救出一名4岁女孩。

1980年夏天,在杨邑水库西岸救出一名落水妇女。

2002年12月5日,在淇河救出一名来自新乡的冬泳男子。

2003年6月,在淇河救出一个小女孩。

2003年8月15日早晨,在淇河北岸30米深水区处救出一名男子。

2004年7月某天下午,在淇河救出一位被水草缠住的游泳者。

2005年6月,在淇河公路桥南岸深水区救出一名女子。

2007年7月15日早晨,一位女士因学游泳被呛,韩海江马上开车将其送到医院,到医院后该女子已经昏迷,经及时抢救脱离了生命危险。

2007年8月的一个下午,在淇河西岸深水区救出一女子。

2008年10月,在淇河深水区救出被水草缠住的一名男子。

2009年4月的一天,在淇河金沙滩大坝深水区,他和泳友合力救出一个17岁的溺水少年。

2011年3月26日,在淇河北岸深水区,一名游泳男子不慎从船上掉入水中,韩海江和其家人合力将其救出。

2011年7月16日,在淇河清水湾景点深水区,一对夫妇双双溺水,韩海江两次下水将溺水夫妇救出。

他受他人感染 他的事迹又感染周围的人

韩海江告诉记者,他是冬泳协会会员,冬泳圈子中曾涌现出无数见义勇为者,他们遇到落水者后都挺身而出,如鹤壁宾馆原总经理王先生、市沃德公司副总经理王文明、中国农业银行淇县支行原行长景宝文、淇滨区退休干部韩华、市邮政局干部陈立军等,这些人都是他学习的榜样。

韩海江常和泳友们在一起交流,相互学习救人的成功经验。经过十多次救人的经历,他总结出了几点:水中遇险,一瞬间、一口气、几秒钟,一条鲜活的生命就会消逝,所以救人第一要胆子大;第二,要技术好;第三,心理素质要过硬;第四,要有善心。“遇到落水者,首先要大喊两声‘不要慌’,消除其恐惧情绪,增强他们的求生信心,然后绕到身后抓住肩膀或拖住上臂后肘施救。切忌与落水者脸对脸,一旦被其抱住,后果不堪设想。”

韩海江的同事、鹤壁市高兴饲料科技有限公司总经理徐元斌也是冬泳队成员,多次见证了韩海江救人。记者从他那里了解到,韩海江是公司负责财务的副经理,是个热心人,在单位被同事尊称为“老大哥”。“2008年,一位同事心脏病发作去世,遗体需要送回信阳老家安葬。韩海江把遗体送走,又待了三四天帮忙料理后事,直到事情全部处理好才返回。同事家里有红白喜事,他总是忙前忙后。遇到路人危险,没人敢沾边,这也跟社会风气有很大关系,媒体来采访韩海江非常好,弘扬了社会正气。”徐元斌这样说道。

9月27日,7月16日不慎落水的被救者吴畏女士把锦旗和鲜花送到了韩海江手中。那天,她在岸上清醒过来后曾向韩海江要电话号码,但没有问到。“事后,我把父母送回东北老家,便开始寻找救命恩人,直到今天才找到老爷子。这件事

情对我触动很大,我和丈夫的第二次生命是老爷子给我的,老爷子回报社会,我也应该回报社会。作为老师,我会尽力做好本职工作,用善良之心对待每一个人。”吴老师对记者说。

8月上旬,韩海江和朋友到黑龙潭游泳,又遇到有人溺水。当时河中央的大石头上站着十几个游泳者,他毫不犹豫第一个游向目标,他身旁的两个人见状也跟随游过来救人。

“不允许鲜活的生命我眼前消失,否则,我会终身遗憾的。”韩海江真心希望落水的事情不要发生,他也默默地祈祷和祝福所有到淇河的游客和游泳者都能平安无事。

记者手记:

初次见到韩海江,他身上的那股正气不由得让人肃然起敬。讲述中,一种难以表达的感受让他几度哽咽。多次救人后的后怕造成的心理压力,让他有了去看心理医生的念头。没人能阻止他救人,我唯一的祝福就是,希望他救人后都能平安归家。

